
ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΠΟΡΙΣΜΑΤΟΣ


ΘΕΜΑ: Ευθύνη για βλάβη της υγείας ασθενούς από πλημμελή ιατρική 
πράξη, στο νοσοκομείο «****». 

Ο Συνήγορος του Πολίτη εξέδωσε πόρισμα που αφορά βλάβη υγείας ασθενούς από 
ιατρικούς χειρισμούς κατά τη διάρκεια προγραμματισμένης γυναικολογικής επέμβασης 
στο Νοσοκομείο **** Αθηνών. 

Συνέπεια της εγχείρησης ήταν επιπλοκές που οδήγησαν σε πολύμηνη ταλαιπωρία της 
ασθενούς και απώλεια του ενός νεφρού της, με όλες τις συνέπειες που συνεπάγεται 
αυτό για την συνολική της υγεία. 

Μετά την παρέμβαση του Συνηγόρου διεξήχθη ΕΔΕ στο Νοσοκομείο, η οποία 
κατέληξε ότι πράγματι οι ιατρικοί χειρισμοί που έγιναν στο τέλος της γυναικολογικής 
επέμβασης για διερεύνηση διάτασης του ουρητήρα ήταν η αιτία των προβλημάτων 
που ακολούθησαν με συνέπεια την απώλεια του νεφρού. Η ΕΔΕ όμως δεν απέδωσε 
συγκεκριμένες ευθύνες σε κανέναν από τους εμπλεκόμενους ιατρούς. 

Το πόρισμα της ΕΔΕ και τα επακόλουθα διευκρινιστικά στοιχεία κατέληξαν στο 
συμπέρασμα ότι η αιτία της βλάβης της υγείας της ασθενούς (συρίγγια και απώλεια 
υγιούς νεφρού), οφείλεται σε ιατρικούς χειρισμούς (τομής ουρητήρα και 
τραυματισμός αυτού) που έγιναν σε προγραμματισμένη γυναικολογική επέμβαση 
(υστερεκτομή), χωρίς να διευκρινίζεται εάν επήλθε εκούσια ή ακούσια. 

Η επέμβαση στον ουρητήρα έγινε χωρίς την προηγούμενη νόμιμη ενημέρωση και 
συγκατάθεση της ασθενούς, όπως ορίζεται από τους νόμους και την ιατρική 
δεοντολογία και χωρίς τούτο να δικαιολογείται από αντιμετώπιση κατάστασης που θα 
οδηγούσε σε κίνδυνο ζωής. 

Ακόμη και αν υποτεθεί ότι έγινε ακούσιος τραυματισμός του ουρητήρα κατά τη 
διάρκεια της γυναικολογικής επέμβασης (όπως αναφέρεται στο εξιτήριο) και το 
ιατρικό προσωπικό δεν είχε άλλη δυνατότητα παρά να παρέμβει για να επανορθώσει 
τη βλάβη που ακουσίως προκλήθηκε, επήλθε πάντως ζημία στην ασθενή από 
πλημμελώς εκτελεσθείσα ιατρική πράξη. 

Για τους ανωτέρους λόγους, το Δημόσιο οφείλει να προβεί στις νόμιμες ενέργειες για 
την αποκατάσταση της ζημίας και την ηθική δικαίωση της ασθενούς. 


